

## 一周道德点击 李瑾

## 咯噔与沉默

【新闻记录】

国家审计署审计长刘家义近日做客中央电视台《对话》栏目时,首度公开披露自己当时的心理状态。刘家义回忆说,当相关部门查获丁书苗和刘志军直接接联时,他的心里“咯噔了一下”,认为“难道一个共和国的部长能干这种事吗”。签字报送刘志军案之前,刘家义沉默了几乎一个小时,就在自己的办公桌前坐着。

【道德点击】

人们钦佩刘家义的勇气,也钦佩这位审计长对于职责的恪守。在每一起贪官落马的背后,总要有像刘家义一样的勇敢者,在咯噔与沉默中做出自己的抉择。不过,在这些贪官边腐边升的过程里,到底有没有一些出于各种原因举荐、姑息乃至纵容的人?他们是若无其事地一切照旧,还是至少心里也要咯噔一下,也会沉默良久?

## 规定与执行

【新闻记录】

吉林省人民政府新闻办公室新近披露,依照相关规定,吉林省厅级以下(含厅级)国家工作人员出差不得超标准乘坐飞机头等舱、高铁列车商务座、轮船一等舱。正副厅级及相关厅级职务出差可乘坐飞机普通舱、火车软席、轮船二等舱;处级以下(含处级)出差可乘坐飞机普通舱、火车硬席、轮船三等舱。同时,厅级以下(含厅级)国家工作人员出差乘坐飞机、火车、轮船时,不得通行机场、车站、码头的贵宾通道,不得使用要客休息室。

【道德点击】

规定很好,亦很细致。关键之处,还在执行。其实,在领导干部的待遇问题上,我们的很多规定往往陷入了严要求、走过场的怪圈。比如,认真执行规定的话,整个省的公车里都应当有几辆专车而已,现在到底有多少,从我们的身边就可以想象出来。对于那些绕着弯子规避政策的人,恐怕只有只问结果、不问理由的决心才能管住。

## 查实与严惩

【新闻记录】

工业和信息化部通信发展司副司长祝军近日表示,治理垃圾短信问题取得很大成效,但还是达不到人们满意的要求。垃圾短信发送者溯源比较难,处置比较难,参与发送垃圾短信的产业链环节多,比较复杂,需要采取多种手段综合治理。他说:“我们已就短信发送制定了相关规范,如果有违反规定的,一经查实将予严惩。”

【道德点击】

垃圾短信的源头到底好不好查,恐怕问题的关键还是有没有决心。有些明显就是运营商发出的垃圾短信,倘若运营商交代不出为谁发的,所有处罚就由它独自承担好了。老百姓天天可以收到垃圾短信,新闻媒体可以查到源头,偏偏管理部门毫不知情,难不成他们和他们亲友的号码都被发送者列入了“黑名单”?

## 操作与可能

【新闻记录】

北京市近日就《北京市大气污染防治条例(草案)》中市民关注的主要问题举行立法听证会,“在不影响车辆正常行驶的地段,提倡机动车驾驶员在停车3分钟以上的时候熄灭发动机”成为关注焦点。尽管9位听证代表基本上全赞成“停车3分钟熄火”,国家行政学院教授竹立家依旧认为,这样的规定看起来热闹,实际上没有可操作性,影响法律的严肃性。

【道德点击】

鼓励环保驾驶,减少机动车污染排放,这是北京准备强制推行“停车3分钟熄火”的初衷。赞同之余,提出两条建议:其一,红绿灯普遍改成倒计时设置,让驾驶员做到心中有数,那样或许不到3分钟就会主动熄火;其二,在减少公交车的数量和使用上多做文章,因为很多事情如果“吃官饭”的觉得麻烦了,老百姓就不会觉得自己有多麻烦,一定响应。

## 谁让我们低头?

10月24日,在太原街头,人们在低头使用手机。公交站、餐厅里,马路边甚至是开着车,总有不少人双眼紧盯手机屏幕,刷微博、看新闻、玩游戏……伴随智能手机功能的日益强大,玩手机的“低头族”队伍也越来越大。新华社记者 詹彦摄

## 道德观察

包头市土右旗先天不足的出行状况,将交通运输局长王高乐的仕途涂上了“另类”色彩

# 红泥路上的“上访”局长

要政策、要项目、要资金,王高乐11年的别样上访路,让通路、通车的百姓美梦成真

■本报记者 于宛尼

10月的内蒙古,早早地吹起了冷风。北方人一天黑就着急地往家里跑,王高乐却顶着风赶到包头机场与记者见上一面,“抱歉,明天临时要去区里开会,新设计方案想在会上讨论一下。”

10月15日,伴着照亮夜色的路灯,记者对这位被称为“明星局长”的铺路汉子——包头市土默特右旗交通运输局局长王高乐的采访,就在一辆挂着土的吉普车中开始了。

一件黑夹克,一张干瘦黝黑的脸,下乡沾上泥的裤脚……王高乐把裤腿折起一截儿,犹如憨厚的老农,很难与为了修路一年往级机跑120余趟的彪儿联系起来。

平均一周两次,王高乐往相关领导的办公室跑,要政策、要项目、要资金,换来的是10年累计建设村道186条,516公里,通村水泥路665公里,行政村通达率96%。

放在经济发达地区,这样的数字实在不值得一提。然而,这几百公里的村道、通村柏油路,却是土默特右旗人想了几辈子都没能实现的梦想。

## 土右旗出行条件先天不足

土右旗北倚大青山、南傍黄河,土地肥沃、水资源丰富,是内蒙古的农业大旗。然而,连年丰收也并未改变这里贫穷的命运。

10月16日,记者走在还没有修建公路的小道儿上,脚感坚硬却一踩就沙石脱落。当地人称这为“红泥路”,晴天硬如刀、雨天粘似糕。当地居民王玉民说:“春天农资运不进来,庄稼种不上,挨到秋天,粮食收了又运不出去。”全旗的人,想要去一趟镇上,实在太困难了。

2001年,为改善通行条件,土右旗成立了交通局。第二年,王高乐上任局长,按说这是提拔的好事,可是接到调令通知,王高乐脑袋嗡嗡响,很多老同事还专门表示“慰问”。

也难怪,政府机关的人谁不知这是个苦差事?土右旗公路建设在包头市倒数第一,等着王高乐的是1400多万元修路工程欠款的烫手山芋。“就是再心里不甘,咱也不能说,脸上还要保持笑容,给自己鼓舞士气。”王高乐咬牙接手了。

“先天不足”的土右旗交通运输局,就这样将王高乐的仕途打上了“另类”的标签。

## 巧妙“上访”讨来项目规划

农村公路是全国公路网的有机组成部分,是农村重要的公益性基础设施,分为县道、乡道和村道。王高乐一上任,各村的文书、村长接二连三地找上门来,恳求修路。没有



王高乐(右二)为修路,想尽了办法。资料图

路,土右旗的人就要祖祖辈辈穷下去。

小召村的岳建平,在家乡娶不上老婆,儿子也和父亲的命运一样。没有路,交通不便利,土右旗的女孩子们一心只想嫁出去,以此来改变自己和家人的命运。而内蒙古的女孩子都知道土右旗穷,也不肯嫁进来。旗里的男娃儿只能外出打工,娶个偏远山区的女人成家。

王高乐想修路,“没规划、没设计、没资金,这路咋修呀。”上任才几个月,他已经着急得白了头发。

2003年,当时的交通部提出“让农民兄弟走上沥青路”的目标,中国农村公路建设每年以新建30万公里的速度向前延伸,形成了“政府引导、农民筹资投劳、社会广泛参与”的多元化投资体制,并对西部地区的公路建设做出决策。

王高乐看到新闻,一夜都合不拢眼。“中央对农村公路修建定性,指出了资金筹措渠道。”王高乐带着报纸就往自治区领导那里跑,“这是申请规划,立项,最快的路径。”他知道,为旗里修路是自己尽快打开工作局面的唯一出路。

土右旗的申报材料很快就被送到了自治区交通厅,王高乐也一筹莫展。跑完区里,他又夜奔北京,去交通部和发改委汇报情况。

在国家发改委的大门口,门卫拦住王高乐,辨别了一番他的工作证说,“你这身打扮,村长接二连三地找上门来,恳求修路。没有

怎么会是跑项目来的?大叔,你上访还是去信办吧。”王高乐着急地在门口申辩,无奈找到包头市发改委的一位领导。一番电话协调后,门卫才放行。

功夫不负有心人,4200万元的公路建设款到了土右旗。

## 四处“化缘”,把路修到家门口

然而,这笔钱是中央财政拨款,建设一条路,还需要地方财政承担60%左右的配套资金。

税费改革及取消农业税后,农村的公共财政体制存在许多突出的问题,特别是原来各种与经济和社会发展相适应的公共开支缺少了相应的税收来源。

“一个两手空空的交通局长,要修路只能化缘。”土右旗交通运输局总工程师马根保说,为了凑足自筹资金,让项目顺利开工,大家准备了不同版本的汇报材料。

2004年12月,王高乐顶着鹅毛大雪去自治区交通厅汇报工作。呼包高速全线封闭,大雪把唯一的去路110国道包裹得严严实实,平时1个小时的车程,他们硬是用了4个多小时才“挪”到了呼和浩特市。

“领导说有困难,让再等等。”王高乐就一次次地上门申请。结果,全区政府的门卫都认识了他。2007年以后,土右旗交通运输局每年争取到的国家无偿投资突破了5000万元,今年将突破1亿元。

想在摊儿大、底儿薄的现状下打造呼包鄂区域服务型交通枢纽,就不能“等米下锅”,而是要“找米、借米”。王高乐大胆引人民间资本搞公路建设,先后以BOT、BT等方式成功引进资金18亿元。

大路修好了,老百姓家门口的粘泥路咋办?王高乐又开始谋划起便民利民的“村村通”。他们借助旗域内外人才较多的优势,采用组织“乡情聚会”、登门拜访的方式,很快筹集修路资金1200余万元。

双龙镇二道河村83岁的王花眼老太太,听见门前修路机的轰鸣声,拄着拐棍给筑路工人送来西瓜、毛巾。她颤巍巍地说:“一辈子没离开过黄河畔,走了一辈子的粘泥路,如今这水泥路修到了家门口,再也不用走那粘泥路了。”

如今,全旗289个行政村全部通车,新建了8座农村客运站。

## 累了、怕了是当局长的感受

记者驱车到20公里外的韩二尧村,张忠志在自家院子里搓着苞米粒。“村路通车那天,我穿新鞋步行到了镇上,脚底下踩着硬硬的柏油路面,下雨天不再是软塌塌的泥巴,心里高兴,也松了一口气。今年收粮食的人,不会再因为交通堵塞而扣我们玉米价格了。”

土右旗人因为通路脸上露出的笑容,与王高乐黑瘦、布满皱纹的脸形成对比。

就在土右旗红红火火发展交通的10年间,全国各地相继爆出一些交通局长倒在“腐败路”上,王高乐坦诚地说,最怕开工项目中途因为资金短缺停工,更怕家人朋友禁不住诱惑。

刚当局长那会儿,王高乐的妹妹多次提出要承揽一些工程,甚至请老母亲出面说情。“修路不是咱家的事,是国家的事,我不敢以私废公。”王高乐拒绝了妹妹的请求,兄妹俩从此心生芥蒂。

交通建设工程多、投资大、回报也不低,既然是资金“大进大出”的部门,也是干部“大进大出”的单位。王高乐对记者说,“交通局长是个‘高危职业’,身在其位,稍有不慎就会梦断贪腐。我真的累了。”

默特右旗八里湾村的乡亲们把修路的故事编成地方小戏“二人台”的唱词:“原来我们黄河畔的红泥路呀,晴天就像个刀。赶上那个下雨天呀,脚底板像踩上个大年糕。自从村里来了个王局长呀,筹措资金帮我们来修这条水泥板路,拉上车玉茭茭我们能撒上地跑……”

也许,只有哼唱着小调走在通村道路上的片刻,王高乐紧张的精神才能得到片刻地安宁。

破解服务记录不清晰,爱心时间“只存不取”尴尬

## 武汉出资“爱心银行”请“管家”

本报讯(记者张群 通讯员朱素芳 夏津明)“小徐,今天我存两个小时‘爱心时间’。”10月15日,家住武汉市江汉区唐家墩街西桥社区的65岁志愿者张素珍,和往常一样来到76岁老人胡志松家,帮老人买菜、打扫、忙活2小时后,张素珍找到社区“爱心银行”专职“管家”徐硕,在自己的“爱心时间存折”上记下服务时间。当天,江汉区为“爱心银行”聘请的首位社区“管家”,在西桥社区走马上任。

早在2009年8月28日,武汉市江汉区就在全市率先启动“爱心银行”。通过招募身体健康的低龄老人志愿者,上门为家境困难、生活不便的高龄老人提供义务服务。凡高龄、独居、生活困难、突遇灾害等急需关照的老人,都可向社区志愿者申请照料服务。参与服务的志愿者,可在自己需要帮助时,“支取”自己的爱心时间,获得他人的服务。其父母、配偶以及自己,年满60岁后因病、因灾等原因遇到生活自理困难,可凭“存折”免费享受志愿者服务。

该项目启动一年后,就有357名志愿者加入“爱心银行”,为6287人次的老人提供服务9771小时。而之后的3年就没有详细统计资料。由于社区没有专人管理“爱心银行”,服务记录不清晰,4年来也无人“提取”。

为破解上述瓶颈,该区老龄办再次做出探索,聘请专业人士为“爱心银行”做“管家”,实现专人管理。10月15日上任的首位“管家”徐硕,来自武汉一家专业的义工组织。根据规定,今后他将在西桥社区驻点管理“爱心银行”,进行志愿者招募培训、服务时间的登记审核等,确保志愿者的爱心不落空。

此外,江汉区还将在爱心时间储蓄的基础上,探索爱心实物储蓄,即吸引爱心人士、爱心企业将闲置物品捐赠至“爱心银行”,志愿者如没有服务需求,也可凭“爱心时间存折”累计的积分换取相应爱心值的物品。

## 短讯集纳

## 西宁

## 23座“心联小屋”落户

本报讯(特约记者邢生祥 通讯员姚兰)近日,由中华慈善总会、中国教育学会主办的玉树震后“1+1心联行动”心理援助项目——第二批“心联小屋”,落户青海省西宁市第七中学等21所中小学校和2个社区。

据悉,“1+1心联行动”是汶川地震后,由中华教育学会和中华慈善总会共同发起主办的公益教育项目。2011年,玉树震后“1+1心联行动”心理援助项目在西宁启动,共投入1000万元专项资金。项目第一阶段,计划用3年时间建成50座“心联小屋”,并完成教师的培训工作,每座“心联小屋”投资10万元。“心联小屋”将依托玉树、西宁工作站,整合国内外各种资源,多渠道、多形式培养心理援助师资队伍。目前,青海已有300多名具有资质的心理辅导教师。

## 中铁宝桥唱响“道德歌”

本报讯“父母呼,应勿缓;父母命,行勿懒;父母教,须敬听;父母责,须顺承……”近日,一道蔚为壮观的数百人齐颂《弟子规》的“亮丽风景”,展现于中铁宝桥“道德大讲堂”现场,再次在公司职工家属中唱响了嘹亮的“道德之歌”。这是中铁宝桥集团深入推进“开展四德(社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德)教育,争做文明宝桥人”主题教育实践活动中的一“画龙点睛”之笔。

今年以来,作为连续三次“全国文明单位”荣誉称号保持者的中铁宝桥,在深入贯彻落实党的十八大精神中,紧紧抓住“建队、育人、铸魂”这一职工队伍建设的核心,筹划开展了为期近一年的“开展四德教育,争做文明宝桥人”主题教育实践活动。活动中,公司充分运用各种载体和手段,围绕职工“四德”建设精心打好“三张牌”,“争当道德楷模、争做文明职工”蔚然成风。

(蒋晓强 秦曙霞)

## 加强环保意识 环卫工人学消防

本报讯 正值秋季树木落叶期,一些环卫工为了方便经常燃烧树叶污染环境的同时也造成火灾隐患,对此,山东乳山消防大队宣传人员走街串巷,通过讲解消防知识、发放宣传资料等方式对环卫工人开展消防安全知识宣传教育活动。

由于生活环境、所接受的文化教育等限制,环卫工人的消防安全意识普遍不高,并考虑到他们文化水平有限的情况,大队宣传人员特地准备了《消防知识漫画读本》,便于环卫工人通过漫画就能看懂其中的意思。活动当天,很多环卫工人都表示这是第一次接触消防安全知识,第一次明白消防安全知识的重要性,表示今后一定在生活中多注意这方面的安全,并且要将学到的消防知识向左邻右舍推广,让大家积极参与消防安全宣传教育,共同参与,共同提高。这次活动进一步增强了弱势群体抵御火灾的能力,为营造良好的消防安全环境奠定了坚实基础。

# 整治医闹,要“防”更要“疏”

之所,如今却要“三步一岗,五步一哨”地密配保安,足见“医闹”为害之甚。屡禁不止的“医闹”,着实对人们正常的医疗秩序造成干扰,也对医护人员的人身安全构成威胁。据统计,2012年全国共发生恶性医闹案件11起,造成35人伤亡,其中死亡7人,受伤28人,其中患者及陪护人员11名、医护人员16名、保安1名。一系列伤亡数字令人心痛。

把终结医闹的希望寄寓“安保”并不靠谱,关键还得厘清病灶、找出病根,对症下药。医闹不过是畸形医患关系的“升级版”表现,在加强防范严打的同时,我们更应冷静反思“为什么会闹”、“如何避免医闹”。事实

上,作为专业性强、风险性高和参与度低的特殊行业,医患双方在医疗服务中所处地位并不对等。而医闹往往以医疗纠纷为引爆点,在沟通缺乏、疑惑难释、维权困难的语境下,多数医闹的目的不过是“讨说法”和求真相。从这个意义上说,打造“平安医院”首先必须致力于构建和谐融洽的医患关系。

打造平等和谐的医患关系,需要政府、医生和患者三方的相向而行。医生要树立全心全意为患者服务的意识,恪守医德,公正行医,尽可能为服务对象提供高质量的诊疗和透明化的信息,让患者明白就医;政府要</p